

Oponentský posudek diplomové práce Anděly Klazarové „Práva a povinnosti vlastníka zemědělské půdy“

Diplomová práce Anděly Klazarové na téma „Práva a povinnosti vlastníka zemědělské půdy“ má celkem 85 stran a skládá se ze 7 částí (včetně úvodu a závěru), seznamu použitých zkratk, seznamu použité literatury a pramenů, anglicky psaného resumé a jedné grafické přílohy. Byla odevzdána 10. dubna 2009.

Problematika právní úpravy práv a povinností vlastníka zemědělské půdy, která je tématem práce, je tématem tradičním nicméně stále aktuálním zejména s ohledem na střetávání soukromého a veřejného práva v případě problematiky nuceného omezení pozemkového vlastnictví resp. vyvlastnění.

Obtížnost tématu práce je dána především nutností prokázat znalosti jak z veřejného tak ze soukromého práva, potřebou orientovat se v poměrně značném množství právních pramenů a pochopit též historické souvislosti pozemkového vlastnictví v ČR. Na druhou stranu se jedná o tradiční téma, které poskytuje oporu v četné literatuře i judikatuře. Téma práce lze tedy hodnotit jako průměrně náročné.

Diplomová práce se člení na sedm částí. Po nezbytném úvodu a následné úvodní kapitole („Obecně k problematice vlastnictví půdy a omezení práv vlastníků“) se autorka poměrně stručně věnuje historickému vývoji vlastnických vztahů k zemědělské půdě v ČR. Zařazení této části je s ohledem na zvolené téma a pochopení problematiky zcela nezbytné a domnívám se, že mu mohla autorka věnovat i více prostoru a zejména čerpat z více pramenů. Diplomantka v této části téměř výhradně odkazuje na učební pomůcku „Základy pozemkového práva (Drobník, J.: Základy pozemkového práva, Praha, Eva Rozkotová – IFEC, 2007), a jak plyne i se seznamu použitých právních předpisů, pravděpodobně příliš nečerpala z příslušných dobových právních pramenů. Ve třetí kapitole nazvané „Základy platné právní úpravy vlastnictví a užívání zemědělské půdy“ autorka vedle stručného a dosti popisného nástínu základních otázek pozemkového vlastnictví věnuje větší prostor též problematice pozemkového vlastnictví státu. Neopomíjí a naopak vhodně v této části zmiňuje i mezinárodně právní a komunitární aspekty problematiky práv a povinností při užívání půdy.

Za stěžejní považují nejrozsáhlejší čtvrtou část diplomové práce, ve které autorka poměrně detailně a komplexně rozebírá problematiku omezení pozemkového vlastnictví, zejména pak omezení vlastníka zemědělské půdy a náhrad za tato omezení. Celou práci vhodně doplňuje 5. kapitola věnovaná nálezů Ústavního soudu Pl 34/03, který se zabývá střetem vlastnického práva k pozemkům a práva myslivosti.

Diplomová práce Anděly Klazarové zpracovává zvolené téma poměrně přehledně a celistvě a je logicky členěna.

Jako celek však práce nepůsobí vyváženě, úroveň jednotlivých kapitol je velmi rozdílná (zejména kapitola 5 svou úrovní značně převyšuje ostatní části práce). Autorka sice prokazuje, že se podrobně seznámila s velkým množstvím právních předpisů souvisejících s pozemkovým vlastnictvím, zejména pak s tématem omezení vlastnických práv k zemědělské půdě, a se související judikaturou, kterou poměrně často zmiňuje, na druhou stranu je práce v převážné míře velmi popisná a vlastní názory zaznávají, vyjma

kapitoly 5, spíše výjimečně. Bez výhrad není ani autorčina práce s literaturou. Diplomová práce čerpá, i s ohledem na zvolené téma, z poměrně malého množství pramenů. V některých případech (nejčastěji ve druhé kapitole) autorka sice správně odkazuje na použitý pramen, nicméně z něj čerpá do té míry, že by vhodnější byla doslovná citace. Překvapivý je rovněž odkaz na odbornou literaturu, v případech kdy tato pouze cituje příslušné ustanovení právního předpis, resp. právní předpis (např. str. 44, odkaz 49).

Velmi dobré úrovně práce dosahuje po formální stránce, grafické, stylistické i jazykové.

Celkově hodnotím práci diplomovou práci Anděly Klazarové jako dobrou až velmi dobrou a doporučuji ji k ústní obhajobě.

V rámci ústní obhajoby doporučuji, aby se diplomantka vyjádřila k následujícím otázkám:

1. Omezení vlastníků zemědělských pozemků plynoucí z režimu jednotlivých zvláště chráněných území.
2. Způsob hospodaření na pozemcích, které se nacházejí ve zranitelných oblastech.

V Praze dne 19. dubna. 2009

JUDr. Martina Franková, Ph.D.